

今年一月“科学”流言榜发布

据北京晚报报道,1月30日,由北京市科协、北京市网信办、首都互联网协会指导,北京科技记者编辑协会、北京地区网站联合辟谣平台共同发布了新年第一期“科学”流言榜并一一进行了辟谣。

1 穿塑身衣能减肥

□ 辟谣

只要穿上塑身衣,就能塑造出美好的身体曲线,而且还能让身体“记住”这个形状,时间长了之后,就能真正变瘦。

□ 辟谣

穿塑身衣所塑造出来的苗条身材只是暂时的,并不能真正减少体内脂肪。因为脂肪是一种能量物质,要减少体内的脂肪堆积,降低体脂率,就需要做到热量负平衡,即体内消耗的热能一定要比摄入的多。

长期穿着塑身衣的人,内脏所处的位置、肋弓的大小都会发生一系列的变化。穿塑身衣就像是给身体“裹脚”一样,让一部分肌肉废用性萎缩。脱下塑身衣之后,身材不但不会变“好看”,还会变得松垮。而且,长期穿塑身衣会影响人体血液循环,导致人体局部代谢变慢,营养供应变差,肌肉的力量进一步下降,关节的稳定性下降,久而久之弊大于利。

2 “EB病毒流感”来了

□ 辟谣

一则卫生局通知称:这次EB流感很严重,但有预防的方式,就是要保持喉咙黏膜的湿润,因此口渴时一定要多喝水,平时应该多喝水。如果喉咙的黏膜干燥,在10分钟内病毒就能入侵体内。

□ 辟谣

在医学上,“EB病毒流感”并不存在。流感是由流感病毒导致的急性呼吸道传染病,而流感病毒只包括甲型、乙型、丙型和丁型四种,其中前三种可引起人类感染。而“EB病毒”属于疱疹病毒家族的成员,其感染多为散发病例,主要通过唾液传播,比如接吻、咀嚼食物喂食等。大多数的“EB病毒”感染后不需要治疗,也不需要隔离,可以自行恢复。当然,目前也没有特别有效的针对“EB病毒”感染的特效药物。如果病情控制不佳,需要对症治疗,比如高热时需要使用退烧药,出现瘫痪、血细胞生成障碍等状况时,可以用激素治疗。

3 “抗癌神药”在美国问世

□ 辟谣

重大突破!美国食品药品监督管理局正式上市“广谱”抗癌药,可治疗肺癌、甲状腺癌、黑色素瘤、胃癌、结肠癌、乳腺癌、胰腺癌等17种实体肿瘤,成人和孩子都能用,治愈率高达75%!

□ 辟谣

根据美国食品药品监督管理局的官方消息,“广谱”抗癌药的确适用于孩子和成人,能针对多种实体肿瘤。不过,这种药只能作用于存在“NTRK基因融合产生的突变”的肿瘤细胞。只有存在这样的突变,这款新药才能准确地找到肿瘤细胞,发挥治疗作用。

总体来说,NTRK基因融合突变只占所有癌症的1%至2%。另外,按照适应症的规定,除了需要有突变,还要满足有癌转移、不能手术治疗或者治疗后又复发的情况,才能使用这种药物。也就是说,能直接因这款药物受益的患者很少。

治愈率75%更是误读。肿瘤的临床治愈是指五年之内不复发。在临床试验中,这款新药显示出来的效果是75%的客观缓解率。这是很了不起的效果,但它也绝不等同于“治愈”。

4 科学家发现外星人信号

□ 辟谣

科学家探测到了一种宇宙神秘信号,经过“专业”分析,发现这是外星人发出的信号。热心网友疾呼“不要回答”!

□ 辟谣

流言中的这一研究指的是由加拿大科学家领导的科学团体探测到了太空中重复的快速射电暴,它产生于15亿光年之外。1月9日,关于这一发现的两篇论文的未编辑版在学术期刊《自然》上线。这是人类历史上第二次探测到重复的无线电爆发,第一次发生在2015年。一些流言认为这可能是外星生命的证据,将重复性的无线电波解读为外星文明发出来的信号,甚至猜测有没有外星文明可以以几年时间飞跃几十亿光年。

但是,在《自然》的论文中,科学团队并未给出任何与外星生命相关的推测。他们仅表示,由于之前仅探测到一次重复性爆发,因此很难得出任何结论,而再度发现重复性爆发意味着这种现象很可能并不像之前想象得那样罕见。

5 膳食指南是增肥食谱

□ 辟谣

一位前美国食品药品监督管理局的专员公开向大众认错:过去几十年,我们给大众的膳食指南是失败的!糖业赞助的研究影响了美国膳食指南制定,现行膳食指南简直就是增肥食谱。公众按照我们的膳食指南来做,却越来越胖。

□ 辟谣

这则谣言的信源出自《华盛顿邮报》官网的一个访谈节目视频。视频中的前专员只是在说营养建议,完全没有挑战膳食指南,也根本没有道歉认错,而是思考更多的解决方案。谣言中“糖业赞助的研究影响了美国膳食指南”“官方指南等于增肥食谱”这种骇人听闻的话,均为谣言,是作者自己发挥。遗憾的是,一些

颇受大众信任的媒体也转载了这些说法,完全没有去核实内容。

6 玉兔二号出故障不动了

□ 辟谣

根据官方2019年1月4日发布的嫦娥四号给玉兔二号拍摄的行走照片,对比1月11日官方再次发布的、由嫦娥四号拍摄的人类第一张高清月球全景图,可以发现1月4日之后,玉兔二号就在同一个地点无法移动。因此断定,玉兔二号一定出现了重大故障且这些天没有能力修复,只能放弃。

□ 辟谣

1月4日至10日期间,玉兔二号确实在月球背面一动不动。这是因为这段时间玉兔二号所在的着陆区正处于月球表面一天中的正午时分,那时月面光照最强、温度最高,玉兔二号在工作点的温度将近100摄氏度。根据玉兔二号的设计指标,其合理工作舱温的最高温度为55摄氏度。因此,当月昼正午时分来临时,玉兔二号按计划进入休眠状态,待到正午时分过去,月面温度适合工作后再择机唤醒。事实上,玉兔二号也是于1月10日进行了唤醒。

玉兔二号于1月10日唤醒之后有过移动,而且这次行走任务还最终完成了嫦娥四号着陆器与玉兔二号巡视器的两器互拍,验证了此次探月任务的圆满成功。在官方公布的两器互拍照片中,玉兔二号已由嫦娥四号斜梯前方行走至斜梯后方,然后为嫦娥四号拍了一张与国旗的合影。

7 当心微信支付感染“勒索病毒”

□ 辟谣

微信支付会感染“勒索病毒”,威胁用户财产安全以及手机安全。

□ 辟谣

微信团队发布辟谣声明:“勒索病毒”是电脑病毒,跟手机一点关系也没有,近期出现的“微信支付出现勒索病毒”传言存在歧义和误导。

微信官方介绍,勒索病毒主要以邮件、程序木马、网页挂马等形式感染Windows系统,对文件进行加密,被感染者一般无法解密,需要给黑客支付赎款才能拿到密钥。不管是苹果手机还是安卓手机,都不会被感染。用户电脑上的杀毒软件升级后就可将病毒拦截。

事实上,近期有“勒索病毒”使用了微信支付的方式来要求用户支付赎金,但这不是“微信支付”本身出现了病毒。

8 手机辐射热量可炸爆米花

□ 辟谣

将几粒玉米放在桌子上,然后用四

部手机将这些玉米围起来,随后同时拨打桌子上的四部手机,十几秒之后,玉米就能变成爆米花。

□ 辟谣

这段视频早在三年前就在网上出现,多家媒体都曾进行模拟实验,结果无一成功。

从科学原理上来看,手机根本不可能炸出爆米花。人们通常说的“手机辐射”,实际上是指手机的发射功率,也就是手机发射出的承载着语音和数据信号的电磁波功率。在手机接通的一瞬间,辐射值确实会比一般情况下要高,但只要符合国家标准,即使信号达到最强也在安全数值范围内,产生的热量根本没法炸出爆米花。

网传视频已经被证实是一段营销短片,目的是让消费者为手机购买蓝牙耳机。

9 国产奶粉含“速溶剂”

□ 辟谣

国产奶粉含有速溶剂,而国外的奶粉都不含有此物质,因此和国产奶粉相比很难冲开。不懂的人认为难冲开说明奶粉不好,其实那是因为不含速溶剂这种添加剂。

□ 辟谣

婴儿奶粉是一种固体粉末,需要加水冲成液体,奶粉中的成分都可以溶解或者均匀分散到水中。溶解或者分散到水中的比例,在食品技术中用“溶解性”来衡量。就婴儿奶粉而言,“溶解性”都不成问题,接近100%。而“速溶性”则是指粉末分散到水中的难易程度。速溶性好,倒入水中轻轻搅拌,就能完全分散开;速溶性不好,则需要快速搅拌比较长的时间。在固体粉末的颗粒表面喷涂一层表面活性成分,确实有助于提高速溶性。但婴儿奶粉是一种较为特殊的食品,国家标准对其成分有严格规范。为了提高速溶性而加入奶粉标准未批准的成分,不管添加物安全性如何,都是不被允许的。

10 “一洗白”网红美白神器 能让皮肤变白

□ 辟谣

将一款号称“一洗白”的美白神器涂抹在胳膊上,随即用清水冲洗,皮肤立马就能变白。

□ 辟谣

在电商网站上,这类产品售价从40元到100多元不等。虽然外包装上印有硕大的“深海泥”字样,但在“一洗白”的成分说明中并没有这种物质。从成分表来看,“一洗白”是100%的化学品,一点天然提取物都没有。为了防止这些化学品刺激皮肤、引发过敏,生产厂家还添加了其他违规违禁的东西,比如抗生素乙内酰胺。人体皮肤后天色素加深跟紫外线损伤有关系,爱美人士只能通过隔绝紫外线等办法护肤。(张航)

<p>小广告 大市场 小投入 高回报</p> <h3>分类广告</h3> <p>第2460期</p> <p>广告热线: 13183330295 13592179403</p> <p>地址: 市区建设路西段268号(鹰城广场对面)</p>	<p>本栏目在微信公众平台同步刊登</p> <p>微信公众号: ycquejiaohui</p> <p>相亲报名热线: 4940520</p>	<p>老年公寓</p> <p>● 康乐居老年公寓 13937585159</p> <p>助听器</p> <p>● 耳聋请配助听器 13087062226</p> <p>印刷</p> <p>● 要印刷找龙发 8861818</p> <p>特色美食</p>	<p>● 鹰城名吃-四不腻猪蹄 3413983</p> <p>驾校资讯</p> <p>三孩考场中州白云鹰东时尚连铁驾校</p> <p>庆新春回馈新老客户,每人可获得300-1000元补贴,限前25名 8862688</p> <p>健康美容</p> <p>三色膏药治颈肩腰腿疼</p> <p>尿频尿急尿裤子 15224814591</p>	<p>假发、补发</p> <p>市联盟路中段(联盟鑫城院内)</p> <p>电话: 13849583359</p> <p>C 教育资讯</p> <p>招生</p> <p>电工焊工培训考证</p> <p>市电业职业学校。电话: 2963913</p>
<p>A 商务资讯</p> <p>工商代理</p> <p>● 注册、代账、商标 18737535133</p>	<p>B 生活资讯</p> <p>搬家公司</p> <p>● 顺风搬家 13837529909</p>	<p>友情提示: 使用本栏目信息请核对双方有效证件,投资汇款请谨慎。本栏目信息不作为承担法律责任的依据。</p>		